白银市二中2018—2019学年第一学期期中考试试题

高一年级  语 文

（ 命题：杜宗育   满分：150   时间：150）

第I卷   阅读题

现代文阅读（23分）
（一）论述类文本阅读(9分，每小题3分)

阅读下面的文字，完成1--3题。

“让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁”，这是以人为核心的新型城镇化建设的要求，也戳中了一些地方城镇化的软肋。一些乡村在变为城镇的郭城镇，虽然面貌焕然一新，但很多曾经让人留恋的东西却荡然无存。人们或多或少有这样的担忧：快速的、大规模的城镇化会不会是“乡愁”无处安放？要在城镇化进程中留住乡愁，不让“乡愁”变成“乡痛”，一个重要措施是要留住、呵护并活化乡村记忆。 　　

乡村记忆是乡愁的载体，主要包括两个方面：一方面是物质文化的记忆，如日常生活用品、公共活动场所、传统民居建筑等“记忆场所”；另一方面是非物质文化记忆，如村规民约、传统习俗、传统技艺以及具有地方特色的生产生活模式等。乡村物质文化记忆与非物质文化记忆常常相互融合渗透，构成一个有机整体。哲学乡村记忆是人们认知家园空间、乡土历史与传统礼仪的主要载体。在城镇化的过程中留住他们，才能留住乡愁。这实质上是对人的情感的尊重。至于哪些乡村基因真正值得保留，这一方面可以借助一些科学的评价体系进行合理的评估，另一方面可以广泛听取民意，然后进行综合甄选。在新型城镇化建设过程中，需要做好这方面的前期规划。 　　

仅仅留住乡村记忆而不进行呵护，乡村记忆会逐渐失去原有魅力。呵护乡村记忆，使其永葆“温度”，就要对相关记忆场所做好日常维护工作，为传统技艺传承人延续传统技艺创造条件，保持乡村传统活动的原有品质。比如，对一些乡土景观、农业遗产、传统生产设施与生产方法等有意识地进行整理维护。对于乡村中的集体记忆场所，如村落的祠堂、乡村的入口、议事亭、祭祀场所等，不可因为城镇化就让其全部消亡，而应对这些承载着人的情感和记忆的场所定期维修。既要让当地居民生产生活更为方便，又要让游子在故乡找到依恋感与归属感。 　　

如果说留住和呵护乡村记忆是一种消极型的留住乡愁的话，那么，活化乡村记忆则是一种积极型的留住乡愁。活化乡村记忆，就是在新型城镇化进程中深度挖掘乡村记忆与乡村传统产业，进行精细化、产业化升级，将“文”“人”“居”与“产”融合在一起，让原来的乡村记忆在新型城镇化进程中充满生机活力。这需要相应的公共设施与之配套，需要发展教育、医疗、商业、娱乐休闲产业等，使乡村记忆在新的时空条件下产生新的凝聚力。

（摘编自陆邵明《留住乡愁》） 　

1. 下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是（3分） 

A. 新型的城镇化建设，如果在建设之余还能兼顾人文保护，就不会留下“乡痛”。 　

B. 乡村记忆是居民情感所系和乡愁载体，在城镇化过程中，必须完好保存下来。 　

C. 在城镇化过程中，定期维修乡村的集体记忆场所，是呵护乡村记忆的一种方式。 

D. 活化乡村记忆是指赋予乡村记忆新的文化内行，使之成为相关产业的配套设施。 　

2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分） 

　  A. 围绕着乡村记忆的保护，文章逐层递进地论证了留住乡愁的必要性和可行性。 　

　  B. 文章将乡村记忆分为物质文化和非物质文化两个方面，并论及了二者的有机联系。 

　  C. 文章提出以综合甄选的方式选择保留哪些乡村记忆，并举例说明了甄选的标准。 　

　  D. 认为乡村与人的情感、记忆密切相关，这是文章论述城镇化与乡愁关系的前提。 　

　3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分） 　

　  A. 如果能留住乡愁，就有可能避免城乡变迁中物质空间变化与人的情感发生冲突。 　

　  B. 如果游子在城镇化的故乡找到依恋感和归属感，就说明故乡已活化了乡村记忆。 　

　  C. 为了保护乡村记忆，在新型城镇化过程中，还应该考虑到当地居民的文化需求。 　

　  D. 能对乡村记忆进行精细化、产业化升级，说明乡村记忆的内涵并非一成不变的。

（二）文学类文本阅读（14分）

阅读下面文字，完成4--6题

  窗子以外

林徽因

话从哪里说起?等到你要说话，什么话都是那样渺茫地找不到个源头。 　　

此刻，就在我眼帘底下坐着，是四个乡下人的背影：一个头上包着黯黑的白布，两个褪色的蓝布，又一个光头。他们支起膝盖，半蹲半坐的，在溪沿的短墙上休息。每人手里一件简单的东西：一个是白木棒，一个篮子，那两个在树荫底下我看不清楚。无疑地他们已经走了许多路，再过一刻，抽完一筒旱烟以后，是还要走许多路的。兰花烟的香味频频随着微风，袭到我官觉上来，模糊中还有几段山西梆子的声调，虽然他们坐的地方是在我廊子的铁纱窗以外。 　　

永远是窗子以外，不是铁纱窗就是玻璃窗，总而言之，窗子以外! 　　

所有的活动的颜色、声音、生的滋味，全在那里的，你并不是不能看到，只不过是永远地在你窗子以外罢了。多少百里的平原土地，多少区域的起伏的山峦，昨天由窗子外映进你的眼帘，那是多少生命日夜在活动着的所在;每一根青的什么麦黍，都有人流过汗;每一粒黄的什么米粟，都有人吃去;其间还有的是周折，是热闹，是紧张!可是你则并不一定能看见，因为那所有的周折，热闹，紧张，全都在你窗子以外展演着。 　　

在家里罢，你坐在书房里，窗子以外的景物本就有限。那里两树马缨，几棵丁香;榆叶梅横出疯权的一大枝;海棠因为缺乏阳光，每年只开个两三朵——叶子上满是虫蚁吃的创痕，还卷着一点焦黄的边;廊子幽秀地开着扇子式，六边形的格子窗，透过外院的日光，外院的杂音。什么送煤的来了，偶然你看到一个两个被煤炭染成黔黑的脸;什么米送到了，一个人掮着一大口袋在背上，慢慢踱过屏门;还有自来水，电灯、电话公司来收账的，胸口斜挂着皮口袋，手里推着一辆自行车;更有时厨子来个朋友了，满脸的笑容，“好呀，好呀，”地走进门房;什么赵妈的丈夫来拿钱了，那是每月一号一点都不差的，早来了你就听到两个人唧唧哝哝争吵的声浪。那里不是没有颜色、声音、生的一切活动，只是他们和你总隔个窗子，——扇子式的，六边形的，纱的，玻璃的! 　

你气闷了，把笔一搁说，这叫做什么生活!检点行装说，走了，走了，这沉闷没有生气的生活，实在受不了，我要换个样子过活去。健康的旅行既可以看看山水古刹的名胜，又可以知道点内地纯朴的人情风俗。走了，走了，天气还不算太坏，就是走他一个月六礼拜也是值得的。 　　

没想到不管你走到那里，你永远免不了坐在窗子以内的。不错，许多时髦的学者常常骄傲地带上“考察”的神气，架上科学的眼镜，偶然走到哪里一个陌生的地方瞭望，但那无形中的窗子是仍然存在的。不信，你检查他们的行李，有谁不带着罐头食品，帆布床，以及别的证明你还在你窗子以内的种种零星用品，你再摸一摸他们的皮包，那里短不了有些钞票;一到一个地方，你有的是一个提梁的小小世界。不管你的窗子朝向哪里望，所看到的多半则仍是在你窗子以外，隔层玻璃，或是铁纱!隐隐约约你看到一些颜色，听到一些声音，如果你私下满足了，那也没有什么，只是千万别高兴起说什么接触了，认识了若干事物人情，天知道那是罪过!

(有删改) 　　

4. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分) 　　

A.第二段描写窗外四个乡下人的背影，笔触细致，表露出观看者对他们的陌生与好奇，并引发下文关于窗子内外的感叹。 　　

B. 既然所有活动的颜色、声音、生的滋味，永远都只在窗子之外，那么通过健康的旅行，领略了名胜古迹和风土人情，就会获得深刻的认识。 　　

C. 本文写“时髦的学者”架上“科学的眼镜”，到陌生的地方“瞭望”，是以调侃的方式来讥刺他们的“考察”不过是浮光掠影罢了。 　

D. 开头的“话从哪里说起”一句看似多余而突兀，但读完全文之后，就会明白作者正是从那种渺茫之感开始梳理自己思路的。 　

5. 结合全文，说明文中“窗子”的含意。(5分) 　

6. 作者交替使用“你”和“我”两个不同的人称，其中蕴涵着怎样的态度?请结合全文进行分析。(6分)
古代诗文阅读（44分）

文言文阅读(19分)

阅读下面的文言文，完成7--10题.

白，字太白，山东人。母梦长庚星而诞，因以命之。十岁通五经。自梦笔头生花，后天才赡逸。喜纵横，击剑为任侠，轻财好施。更客任城，与孔巢父、韩准、裴政、张叔明、陶沔居徂徕山中，日沉饮，号“竹溪六逸”。  

天宝初，自蜀至长安，道未振，以所业投贺知章，读至《蜀道难》，叹曰：“子，谪仙人也。”乃解金龟换酒，终日相乐。遂荐于玄宗。召见金銮殿，论时事。因奏颂一篇。帝喜，赐食，亲为调羹，诏供奉翰林。尝大醉上前，草诏，使高力士脱靴。力士耻之，摘其《清平调》中飞燕事，以激怒贵妃。帝每欲与官，妃辄阻之。白益傲放，与贺之章、李适之、汝阳王琎、崔宗之、苏晋、张旭、焦遂为“饮酒八仙人”。恳求还山。赐黄金，诏放归。 

 白浮游四方，欲登华山，乘醉跨驴经县治，宰不知，怒，引至庭下曰：“汝何人，敢无礼？”白供状不书姓名，曰：“曾令龙巾拭吐，御手调羹，贵妃捧砚，力士脱靴。天子门前，尚容走马；华阴县里，不得骑驴？”宰惊愧，拜谢曰：“不知翰林至此。”白长笑而去。尝乘舟，与崔宗之自采石至金陵，著宫锦袍坐，旁若无人。禄山反，明皇在蜀，永王璘节度东南。白时卧庐山，辟为僚佐。璘起兵反，白逃还彭泽。璘败，累系浔阳狱。初，白游并洲，见郭子仪，奇之，曾救其死罪。至是，郭子仪请官以赎，诏长流夜郎。                 白晚节好黄、老，度牛渚矶，乘酒捉月，沉水中。初，悦谢家青山，今墓在焉。 

 ——选自《唐才子传》

7.下列句中加点词解释不正确的一项是（ ） （3分） 

A.十岁通五经        通： 通晓  

B.白益傲放          益： 更加  

C.白时卧庐山，辟为僚佐     辟： 开辟  

D.璘败，累系浔阳狱         累系：捆绑 

8.下列各组句子中，加横线的词的意义和用法相同的一组是（ ） （3分）

A.因以命之 衡因上疏陈事 

B.以所业投贺知章 何面目以归汉 

C.遂荐于玄宗 而君幸于赵王 

D.白长笑而去 臣诚恐见欺于王而负赵 

9.下列对原文有关内容的分析与概括，不正确的一项是（ ）（3分）

A.李母梦见太白金星而生下李白，所以李白的名字中有“白”字。李白天赋过人，才华横溢。 

B.贺知章很欣赏李白的诗才，感叹他是遭贬的仙人。李白后经贺知章的推荐，担任翰林供奉。 

C.在朝廷上下，李白都表现出放荡不羁的个性，这说明李白是个决不“摧眉折腰事权贵”的人。  

D.郭子仪曾有恩于李白。后来，李白受牵连下狱，郭子仪又请求用自己的官爵来赎免李白的死罪。  

10.把下例文言句子翻译成现代汉语。 （10分） 

(1)摘其《清平调》中飞燕事，以激怒贵妃。（5分） 

(2)白游并洲，见郭子仪，奇之，曾救其死罪。（5分）  

（二）古代诗歌阅读（10分）

阅读下面这首唐诗，完成11--12题.

奉陪郑驸马韦曲

杜甫

韦曲花无赖，家家恼煞人。

绿樽须尽日，白发好禁春。

石角钩衣破，藤梢刺眼新。

何时占丛竹，头戴小乌巾。

注释：【1】韦曲：唐代长安游览胜地。杜甫作此诗时，求仕于长安而未果。

【2】禁：消瘦。

11.诗家常借“韦曲”寓兴亡之感。下列诗句寓有兴亡之感的两项是 （   ）（5分）    

A.杜甫诗中韦曲花，至今无赖尚家家。（唐·罗隐《寄南城韦逸人》）    

B.当年燕子知何址，但苔深韦曲，草暗斜川。（宋·张炎《高阳台》）     

C.莫夸韦曲花无赖，独擅终南雨后青。（元·虞集《题南野亭》）     

D.花气上林春浩渺，酒香韦曲晚氤氲。（明·胡应麟《寄朱可大进士》）    

    E.韦曲杜陵文物尽，眼中多少可儿坟。（清（此当作明，出题人有误）·王象巽《游曲江》） 

12.前人引《南史》注诗中“小乌巾”：“刘岩隐逸不仕，常著缁衣小乌巾。”结合这一注解，谈谈诗的最后两句表达了诗人怎样的思想感情。（5分）

(三)名句名篇默写（11分）

13.补写出下列句子中的空缺部分。

（1）《沁园春·长沙》中诗人旧地重游，引发对往昔生活的回忆的过渡句是：            。           。

（2）《再别康桥》运用拟人手法，表现出油油的青草，多情可爱的两句是：               ，              。
（3）《荆轲刺秦王》中写易水送别场面时，借助对大风和河水的描写来烘托慷慨悲壮气氛的名句是：        ，        。
（4）《鸿门宴》中形容自己方处于危险境地的句子是：               ，         ，       ？
（5）《记念刘和珍君》中让作者懂得衰亡民族之所以默无声息的缘由的语句是：            ；             。
第Ⅱ卷   表达题

三、语言文字运用（27分）
14.下列词语中，加点字读音全正确的一组是（   ）（3分）

A 、寥廓（liáokuò）  峥嵘（zēngróng）   彳 亍(chìchù)     青荇（xìng）

B、 粗糙(cào)     枯槁(gǎo)      长蒿(gāo)         爪牙（zhǎo）

C、 踟躇(chíchú)    笙萧(shēngxiāo)   佝偻(jūlóu)         慰藉(jì)

D、 徘徊（páihuái）  束(shù)缚      强(qiǎng)谏         瞋（chēn）目

15. 下列各组词语中有没错别字的一项 （   ）（3分）                        

A．和蔼      谄媚      打瞌睡       横七竖八

B．气概      纳粹      紫金花       一鼓作气

C．沧桑      颠峰      包身契       不假思索
D．嫦蛾      吉祥      通信网       蜚声中外

16. 下列加点词的意思与现代汉语相同的一项是（     ）（3分）

A．丹不以己之私，而伤长者之意      　B．微夫人之力不及此

C．太子丹恐惧                        D．约为婚姻
17. 下列句中不含通假字的一项是（     ）(3分)

A．共其乏困     B．毋内诸侯     C．燕王诚振怖大王之威     D．竖子不足与之谋

18.下列各句中，划线的词语使用不恰当的一句是（    ）（3分）

A． 在“东方文明和儒家文明”的框架里，华夏文化，一言以蔽之，就是一个注重群体整合的文化，这与注重个性的西方文化框架有很大的不同。

B．文理科不仅应该互相补充，还应该互相渗透。实际上，社会科学与自然科学决不可能是泾渭分明的。

C．《哈利·波特》系列小说生动地描绘了霍格沃茨巫师学校种种不可理喻的神秘景象，引起了青少年读者的极大兴趣。

D．要是比不过他，你就不要打肿脸充胖子，不然最后下不来台的还是你。

19.依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（     ）（3分）

①他      有事，不来了。

②诗是培养趣味的最好的________。

③一个人离开学校并不意味着学习的      。

④大禹治水的故事，一直      到今天。

A．推托

媒介 
终止 
流传  
  B．推脱
媒介 
中止    流传

C．推托

媒体 
终止    留传
  D．推脱
媒体 
中止    留传

20.下列句子中句意明确，没有语病的一句是（   ）（3分）
A．在张大爷住院治疗一段时间后，感到体力和思维都大不如以前了。

B．蔡校长说：“李虎对张林的批评是有充分准备的，我相信他们会处理好这件事。”
C．“低保政策”体现了党和政府对困难群众的关爱，但要把关爱落到实处，却远不是划几条标准那么简单。

D．山东大学积极采取措施，培养新入校的大学生，力争在较短时间内解决史学界后继乏人的状况。

21.下列文学常识表述有误的一项是 （   ）（3分）
A．毛泽东常用旧体诗的形式来反映现代生活和思想感情，这类诗歌仍属于古典诗歌。如《沁园春·长沙》、《沁园春·雪》。

B．《左传》是我国第一部叙事详细的编年史著作，相传为春秋末年鲁国史官左丘明所作。

它是研究我国先秦历史很有价值的文献，也是优秀的散文著作。

C．《国语》是我国最早的一部国别史。全书起自周穆王，终于鲁悼公，以记叙西周末年至春秋时期各国贵族言论为主，因其内容可与《左传》相参证，所以有《春秋外传》之称。

D．司马迁是我国西汉著名的史学家、文学家、思想家。《史记》是我国第一部纪传体通史记载了从传说中的黄帝到汉武帝三千年间的历史，全书130篇。  

22. 下面是两副对联的上联，请对出它的下联。（任选一题写作，遵守对联基本原则）（3分）

（1）上联：读书须眼界开阔      

下联：                                    

（2）上联：学海无边辛勤可渡    

下联：                                       

写作（60分）

23.阅读下面两则材料，根据要求写一篇不少于800 字的文章。  

每天5点起床，晚上12点休息。32岁的谭超是烟台大学一个快递代理点的快递员。他还有一个身份——延边大学历史系的博士生，白天送快递，晚上一头扎进文献堆，在厚厚的史料中探究古代东北亚历史问题。现在，他成为这个快递点的老板，被誉为国内学历最高的“博士快递哥”。  

每年，北京大学保安队都有20 余名保安，通过工休时间自学和免费旁听北大课程考进大学。17 年来，北大保安队共走出了300 多名大学生。这些保安大多来自农村，他们中有的取得了大专或本科学历，有的甚至考上了北大；还有的考上了重点高校的研究生，毕业后当上了大学教授。  

这两则材料给了你怎样的启发与思考？请选择其中一个角度写一篇文章。

要求：选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭。
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